

●管继平

著 书 老 去 为 情

—沈从文致李恺玲

我发现民国文人不仅是做文章的大师，其实也是写情书的高手。像鲁迅、胡适、郁达夫、徐志摩、梁实秋等等，情书写起来都是洋洋洒洒、妙语纷呈的，而且他们都有专门的“情书集”出版，最晚于上世纪九十年代末公开的胡适与韦莲司的一百七十多封书信，虽大陆没有专集出版，但多年前我从台湾带回一册台北联经版的《不思量自难忘》，胡适给韦莲司的信，归为情书集，应该毫无疑问。谓予不信，可亲自参阅。当然，除了上述几位外，说起情书，人们肯定不会忘了还有一位沈从文。如果说徐志摩是甜言蜜语、“浓得化不开”的“情书高手”，那么沈从文应该是甜而不腻、锦心绣口的“情书圣手”了。不过有意思的是，前几位文人都是留过洋、接受过新思想的大师，而唯有自称“乡下人”的沈从文，莫说留洋，他甚至连正规像样的学校都没上过，文字却如此的清丽脱俗，可见“高手在民间”，从来即是。

沈从文追求张兆和的故事，已经成为爱情的经典，屡被传诵。一些沈氏的经典名句，譬如：“我行过许多地方的桥，看过许多次数的云，喝过许多种类的酒，却只爱过一个正当最好年龄的人。”再有，“在青山绿水之间，我想牵着你的手，走过这座桥，桥上是绿叶红花，桥下是流水人家，桥的那头是青丝，桥的这头是白发”……经常在朋友圈中被反复吟唱，经典也熬成了“鸡汤”。不过，沈从文的句子确实不是一般的美，在推行白话文并无多少年的当时，他几乎丝毫不受文言的束缚，创造出一种纯新的语境，叫人耳目一新。我比较欣赏的一句是：“一个女子在诗人的诗中，永远不会老去，但诗人他自己却老去了。”所以，当沈从文的情书，他的诗句，像雨点一样，砸向一位青年女生时，那种语句的神奇魅力，以及造成美好的遐想，很难想象谁能抵挡这样的文字？——何况那时的张兆和才十八岁。不过，张兆和还是一位很有定力的女孩，先是置之不理，再状告校长，然后仍是不加理会……没想到沈老师的耐力超过她的定力，历经四年，在几百封情书的“火力”攻势下她终于动了心，才发出了一份接纳求爱的电文：“乡下人，喝杯甜酒吧！”

虽然我没有那么大福分，收藏到沈从文的一纸情书，但我还是很幸运，几年前从朋友处分得了一通沈从文晚年的墨笔书札。此信文字较长，有一千四百余字，差不多是我所藏的文人书札中最长的一封信了。信共三页，写在自裁的三张一方尺左右的宣纸上，恰好就是过去所谓的“尺牍”了。

在民国文人中，沈从文应该是善于写字的一位，且长于草书。他年轻时在老家湖南凤凰念过几年私塾，能写一手恭楷。后当兵时，被一位稍有学问又爱好收藏古玩的统领官看中，留在身边当他的书记员。平日除了抄写公文外，还帮他整理一些书画古董，并编目登记。所以年轻的沈从文有幸接触了“百来轴宋及明清的旧画，与几十件铜器及古瓷，还有十来箱书籍，一大批碑帖……”那时他稍有空闲，就会将那些旧画古器一一取出，鉴赏把玩，遇上不懂之处，就去翻阅《西清古鉴》《四库提要》等一类工具书，如此日积月累，学问大长。这与他后来的研究不无关系，自五十年代至七十年代末，沈从文被“边缘”化，在中国历史博物馆抄写“打打杂”，但他反而耐得寂寞，改行研究起各种文物来，从一名现代小说家成功转型成历史博物专家。

著名作家汪曾祺，是沈从文在西南联大的学生，他回忆沈先生平时的娱乐除了看电影就是写字，他说沈先生“写章草，笔稍僵直，起笔不用隶法，收笔稍尖，自成一格。”也不仅是章草，沈从文说他以前在军队里，常用薪饷多余的钱来买书法碑帖，譬如王羲之《兰亭序》、褚遂良《圣教序》、虞世南《孔子庙堂碑》等，不过他擅长的是小字，大字偏弱，以前发愤用功的也是小楷，所以我在解读此信时，他的许多草字都按规定的草法，尚不难释读，可是他写字似不太讲究纸笔，用的笔也就是一毛几分的学生习字笔，磨的墨也很随意，干了点加水就接着写，所以浓淡不均。由于此信每字仅半厘米大小，又是以毫无锋颖的秃笔来写，故许多字笔划交并处最难识别，好在个别字与朋友一起连蒙带猜，即使有一点点小误差，但通读已无大碍了。

沈从文此信是写给武汉师范大学中文系的一位教师李恺玲的，我上网查“李恺玲”，所得的人物资料甚少，仅有他与人合编并于八九十年代出版的《康濯研究资料》和《聂华苓研究专集》两书，看来应是一位研究当代文学的老师。他也写过几篇关于沈从文小说研究的论文，如：《冲淡又深情——从小说<萧萧>谈沈从文的艺术风格》，刊于《武汉师范学院学报》。

会科学版》1982年第06期；《不露声色的鞭答——从小说<新与旧>窥沈从文的艺术风格》，刊于《江汉论坛》1982年第7期。那么这两篇论文的刊发日期，正好与沈从文的几次通信时间相近，我估计沈从文应该就是在收到了李恺玲写好的论文后，但还未发表出来的时间背景下，与李恺玲写了这封信。且看信的内容——

恺玲先生：

你寄来的信和有关“三三”等文章，早收到，都没有作覆你，抱歉。因为文章长了些，怕《花城》于一期中安排不下，使编者为难（一般刊物常以一万字内为合式），所以即不寄去。文章我和兆和都一再看过，都觉得极好，许多方面发人所发。只是也共同觉得“三三”和“丈夫”二文，关系部甚大，反不如“肖肖”“贵生”“丈夫”三文有一贯性压抑悲哀气氛。我四月初去江陵（看楚墓刺绣），到武汉时，曾请助手王亚蓉向学校通电话，希望来学校看看你，不巧是正值星期天，系中无人值班电话不通。第二天，地区的东和局长、馆长，把我们接去了江陵。本意回武汉，或可留二三天看看文物，并来你学校看看，不意一住即半月，武昌方面为订了北京车票，因此又直返北京。五月六号，又有机会和兆和同志一道回家乡，买的是直达怀化票，且同行有黄永玉一家三人，更不好意思独自下车了。我还是廿五年前回家乡的。抗战那年，曾从怀化过身，怀化还像六十五年前情形，最大房子是那所杨家祠堂，和一家葛姓药店，住户不会过一百户，现在却成了个有四万人的新型交通枢纽，比我家乡自治州还大得多，将来还可能株洲。回到家乡凤凰，住了廿天，还去新近开放的大庸张家界风景区住了三天，看看自治州的吉首大学，和保存得极完整且特别好看的“吊脚楼”，（市中也到处是高大建筑，还把一条小小河街保留下来。）远比凤凰县的吊脚楼整齐美观，因为都是桐油商号的产业，青石码头也。（当时水运，小船可直达泸溪，下及沅陵。）十分整齐，小小溪渚过渡处还用的是老方法，用缆绳攀援而使船来去。只是听人说，一条沅水及五个较小的溪河，到处都没了大小水坝，不多久“五强溪”一施工，沅陵、泸溪、浦市、辰溪，将被水淹没。我写的《常德的船》和几十万的船夫，以及这四个水码头，都将成为历史名辞了。（一切都通变了样子，我那些旧作将更无何等意义。）随同社会发展，这都是必然的情形。只似乎有些事物还没有什么变化，即地方性厚实人情，以及居住于高山险峻的苗家生活方式。我们去一个著名的苗寨雅拉营赶场时，大部分苗家妇女穿着还不什么变化，受教育的还是较少。民族中学也有相近情形，最值得赞赏敬重的，还是主持县事行政的全是苗族，且居多由下层干部锻炼而成，和人民完全一个样子，有共同语言，共同感情，乡下问题一本册子保留在心中。总的变化，大致还得有十年八年政治稳定，生活进一步好转，才有希望。因为邻近三省，过去千年遗留的问题，求全部得到解决，还必然有万千种事，待慢慢努力克服才会见功！（县内绿化得特别出色）民族政策是个极端复杂问题，回来后看到你第二信，说拟来京商评传事，我意思这事以一年后再商量好，让广州编印十二（或十）卷文集，及四川编四或五卷选集（凌宇负责，内容较完整），北京编三或四本选集（也由凌宇负责）。

前一封信中，李恺玲论文尚未写成，请教了几个问题，沈从文附另纸一一注明。在信中沈对自己几十年的沉寂以及社会的变迁颇有感慨，他怀有一种矛盾的心理，既表示自己的旧作已为陈迹，失去存在意义，重新付印，不过是“至多在当前能起些点缀作用”，但又叹息年轻人，包括自己的晚辈至亲，对他都已不了解了。新时代里，沈从文在“博物馆极端寂寞沉默中，过了卅年，倒觉得在人为风风雨雨中，把新学的种种常识为人民服务，既少是非，日子也过得比较安静。”他说“凡事都可从打杂帮忙中用其所长”，自己在博物馆中，只争取做一个“合格说明员”即可，如果这个资格也达不到，就再降低目标，“只求达到一个合格的公民资格，就心满意足！”信中的这些话，虽是自嘲，其实也不乏讽世之意。

我们都

知道沈从文有那么一段被冷落的日子，不过他却没在“冷落”中荒废自己，利用自己以前对文物知识的积累，研究起古代的瓷器、漆器、丝绸、刺绣、服饰等，出版了《中国古代服饰研究》的学术大著，他逝世后，后人又将他的一些博物小文编成一本《花花朵朵，坛坛罐罐》。所以沈从文八十岁生日时，汪曾祺为老师写的诗有：“犹及回乡听楚声，此身虽在总堪惊。玩物从来非丧志，著书老去为抒情。”在弟子汪曾祺的眼里，沈先生是具有诗人气质的，即使搞文物研究，也是非常的天真、投入，因此他称老师从事的是“抒情考古学”。不过，在三十年的沉寂中，沈从文恐怕再也写不出那种如新摘玛瑙樱桃般的诗句了，把美丽的女子写进了诗里，而诗人自己终究会老去。

■文人尺牍（三十八）



责），又另印一“精选集”，上海出有关艺术、通讯、题记（一卷）等一一出齐，一一为你寄来过目后，再就所不详，来作若干次谈话补充，比较详尽具体，又省事。你想可能同意。并且我这里安排的工作极紧，重订服装资料，应就原书新添一百彩图，并补充说明，分量沉重，年终时交卷，才可赶上明年第一度在国内及香港付印。所以今年即有机会出去避暑，也取消了。又过不久或尚有一度远行，离京时间虽不定，离京一二十天恐是必然的。因为初步已商定此事。

另邮寄来本新印自传，附了些题记，似乎还有用。（八二年读书杂志载有我为英译散文作一短序似乎还值得看看。）

又另附一旧文，还是一九四六年在昆明写的，谈的问题大致还过得体，恐仍多遗漏。

沈从文 六月八日

此信沈从文未落年款，幸好还带有信封，从模糊的邮戳上依稀看出是“1982年”，时间正好吻合。就我所见，此阶段沈从文前后共有两封信写给李恺玲，我所藏的“六月八日”是后一封，前一封是前一年的“十二月十八日”，所谈的均是回答李恺玲关于写沈从文小说评论的事。八十年代初，文艺复兴已经开始，一批曾被“新时代”冷落的作家，在岑寂了三十年后，又掀起了热潮。沈从文即是其一，他三四十年代所写的一些小说，又被发掘出来，重新出版后，引起了评论家的关注并研究。这封沈从文的回信，就是读了李恺玲的研究论文后所写，信中提了一点意见，并表示文章太长，不便推荐到《花城》刊发。至于信中写的“三三”“丈夫”“肖生”“肖肖”（应为“潇潇”）等，都是沈从文的短篇小说篇名。另提到的一位“凌宇”，是湖南师范大学的教授，也是一位研究沈从文的专家，后写过《沈从文传》。而在

前一封信中，李恺玲论文尚未写成，请教了几个问题，沈从文附另纸一一注明。在信中沈对自己几十年的沉寂以及社会的变迁颇有感慨，他怀有一种矛盾的心理，既表示自己的旧作已为陈迹，失去存在意义，重新付印，不过是“至多在当前能起些点缀作用”，但又叹息年轻人，包括自己的晚辈至亲，对他都已不了解了。新时代里，沈从文在“博物馆极端寂寞沉默中，过了卅年，倒觉得在人为风风雨雨中，把新学的种种常识为人民服务，既少是非，日子也过得比较安静。”他说“凡事都可从打杂帮忙中用其所长”，自己在博物馆中，只争取做一个“合格说明员”即可，如果这个资格也达不到，就再降低目标，“只求达到一个合格的公民资格，就心满意足！”信中的这些话，虽是自嘲，其实也不乏讽世之意。

我们都

知道沈从文有那么一段被冷落的日子，不过他却没在“冷落”中荒废自己，利用自己以前对文物知识的积累，研究起古代的瓷器、漆器、丝绸、刺绣、服饰等，出版了《中国古代服饰研究》的学术大著，他逝世后，后人又将他的一些博物小文编成一本《花花朵朵，坛坛罐罐》。所以沈从文八十岁生日时，汪曾祺为老师写的诗有：“犹及回乡听楚声，此身虽在总堪惊。玩物从来非丧志，著书老去为抒情。”在弟子汪曾祺的眼里，沈先生是具有诗人气质的，即使搞文物研究，也是非常的天真、投入，因此他称老师从事的是“抒情考古学”。不过，在三十年的沉寂中，沈从文恐怕再也写不出那种如新摘玛瑙樱桃般的诗句了，把美丽的女子写进了诗里，而诗人自己终究会老去。

近年，上海书坛活跃着一支“记者团”，是由上海书协二十多位会员自发组成的。上月，笔者参加了上海书协举办的记者团研修班，又深入了解了“书法记者团”及其工作。笔者虽从事宣传工作多年，接触了不少媒体记者，但没有像他们这样让人感动，为了一个话题可以讨论到深夜，为了一个数据几进图书馆，为了一个课题可以加班至凌晨三点。八小时之内他们在自己单位上班，八小时之外承担着这份“记者”工作，采访、调研、“爬格子”，有时还搭上了节假日和公休时间。

在研修班上，笔者与一位八零后“记者”聊天，问及为何喜欢这桩“差事”，他说是“情怀”。“情怀”这两字可能对有些人来说，觉得这是在“忽悠”，但笔者感到他是认真的，发自内心的，而是一种自觉的“情怀”。这“记者团”一不拿工资，二不拿津贴，靠的就是情怀和热爱。央视主持人敬一丹曾说：干记者这行，行万里路，阅无数人，最后沉淀下来的是内心最看重的。这所谓看重的应该就是这位八零后所说的“情怀”？对书法的情怀，对会员的情怀，对读者的情怀，对这座城市的情怀。

上海为何会出现“书法记者团”？笔者以为，每一个文化现象或公益行为的出现并非孤立的，而是浸润于它的生活环境与文化氛围。从上海的文化发展态势看，打响“上海文化”品牌已成为当下文化艺术界所追求的目标，仅上海书坛从书法参与《中华创世神话文艺创作工程》到全国第十一届书学讨论会在上海召开；从六届“兰亭奖”上海作者名列全国获数榜首到上海书协“官微”关注数为同道前茅等，这些都是艺术水准与品牌力的作用，同时，又直接或间接地影响着上海的书法生态环境。与此，海派书法的渊源、传承及文化底蕴也无意间催生了这样一群隐形“记者”，或者说业余“记者”，也促使一群喜爱书法宣传、评论、策划的书法人得以顺利“冒出”地平线。面对上海的书法发展、书法实践、书法教育以及书法现象他们总是在观察，在思考，或许这就是“天时地利人和”造就了这支“书法记者团”。

从“记者团”的人员构成看，可以说是多元的。他们中有资深的“真”记者、大学老师、从事宣传文化的骨干和网络写手等。从年龄看，他们大多为八零后、九零后，应该说“正当时”，这个年龄段的成长路线也决定了他们今天的思维空间，适于这个爱好。加之生逢这座城市，这个时代，他们对信息资源的整合是快捷的，而且，客观上也给予了他们更多的机会去调整和整合，两个年龄段那种正视与理智的同行也促使着他们不断融合与完善。上海书协潘善助秘书长说：他们既是业余的，又是专业的，他们思考问题的切入点是专业的。走进新时代，书协工作必须因时而变，“记者团”在探索协会工作模式转变中发挥了相当重要的作用。看来，书协对这支“记者团”是充满期望的，在为他们鼓劲打气，加压明责。当然，上海书协近年来也在探索新会员的管理机制，也出台了不少创新措施，比如，对新会员举行庄严的入会仪式，人会宣誓，填写承诺书等，这些都给年轻的书法作者在思想上做了铺垫，让新会员从“进门”起就要树立一种荣誉感和对协会的认同感、归属感，协会为会员服务，会员为协会分忧，为协会出谋划策。

“书法记者团”这个名字很响亮，可谓是一个励志、大气的团队名字。不过，也有“记者”告诉笔者：当“记者”不容易，当好“记者”就更不容易了。还说：记者不能只唱赞歌，还要多提意见，不要捂着伤口去唱赞歌。此言虽有其理，笔者还是以为该唱的赞歌还是要唱的，关键是要唱准确，别跑调；意见要提，关键要提有用的意见，建设性的意见，切勿道听途说，发个牢骚起个哄。

的确，上海“书法记者团”的成立，为上海书协延长了工作手臂，扩展了工作渠道，提升了对外的影响力。当然，在互联网时代，人人都是记者，人人都可以做记者的语境下，理性和责任是“记者”最为重要的。据悉，上海书协还将对这支“记者团”进一步的整合，激发“记者”活力，把这支业余的“记者团”打造成集报道、采访、评论、调查、研究与策划于一体的综合性团队，成为上海书协的“智囊团”。这里，笔者又要借那句外交辞令作为拙文的尾声了：让我们拭目以待！

上海有个「书法记者团」

简斋闲语

●王德彦

海派书家摭谭（二十二）——钱瘦铁

在海派书画家中，以“铁”名世者不乏其人，如吴昌硕称“蒼铁”、王冠山称“冰铁”，钱瘦崖称“瘦铁”，此三人被誉为“江南三铁”。

钱瘦铁（1897—1967）名崖，一字叔崖，号瘦铁，以号行，别号数青峰馆主、天池龙泓斋主等，江苏省无锡市鸿声里人。斋名有瘦铁室、梅花书屋、峰青馆、磅礴、契石堂、一席吾庐、煮墨盦、临江观日、天池龙泓砚斋等。钱瘦铁为“中国画会”创始人之一，擅长中国画，山水画师法石涛，也擅书法，尤以篆刻成就最为世人称道。

钱瘦铁早年家境清寒，十二岁自家乡往苏州投郎街唐伯谦所设汉贞阁为学徒。唐伯谦是当时苏州刻碑名手，精碑帖鉴别，亦擅裱碑帖，郑文焯、吴昌硕常以碑帖委之装池，瘦铁因识郑、吴二公。满师后仍居苏州，设刻字摊以鬻艺。工余奋励为学，诗文受教于郑文焯，治印为缶庐弟子，后又识画家俞霜，授以六法。瘦铁自谓艺事受此三人影响最大。郑文焯为署名“瘦铁室”，因号瘦铁。

1916年移居上海后，钱瘦铁先后参加海上题襟馆等金石书画会组织，获交陆廉夫、王二号、黄宾虹、吴待秋诸老辈，颇得启拔之益。由是倾心书画，渐次亦声名鹊起，曾主持红叶书画社及中国画会。1922年，日本著名画家桥本关雪游沪，得观瘦铁所作，盛赞用笔简远，许为“支那巨手”，一经

揄扬，居沪日侨纷纷求其画。1923年3月，首应日本艺术界邀请赴日举行画展。濒行，其师俞霜语托将所作佳品携东以待赏音，亦颇受欢迎，及归沪报命，而语霜已逝，瘦铁悲恸莫名，遂将所得为印遗集以永其传。1935年再度赴日，时其书画篆刻愈臻佳妙，亦常在1937年日本创刊的《书苑》杂志发表文章，深为东瀛同道所推重。在日本期间，钱瘦铁与郭沫若、金祖同两先生往还至密。

卢沟桥事变，日寇疯狂侵略中国，对旅日爱国华侨，亦时加迫害。钱瘦铁与郭沫若、金祖同两先生对日本当局之种种行径，深感不满，商议先归国，共赴国难。郭沫若首先行动，瘦铁为之筹措款项，离日清晨，亲雇一车至其家，并将己之西装革履与之，使沫若先生能易其睡衣，顺利不辞妻子而悄然化名返国。事后，为日警侦知，加之瘦铁平素对日本侵华政策时予谴责，警方遂加逮捕，欲强令下跪，瘦铁怒不可遏曰：“此不唯污辱我，实即污辱整个中国人。”因随手执金属烟灰盅以击日警。其他日警瞎目，乃蜂拥猛殴瘦铁，至晕倒地上。卒以扰乱治安及杀人未遂之罪，判处徒刑四年。入狱后，幸得一通晓医术之朝鲜籍政治犯为之治疗，并时时助之。画家桥本关雪在外亦为之奔走。其案在报章揭露后，有正义感之日本人士对瘦铁多表同情，由是艺名益著，四方求其

书画篆刻者，倍于从前。狱中笔润收入，竟出意外。刑满出狱，由日警押送上船遣归，并谓不准再踏上日本国土，时约1941年6月。对于钱瘦铁的这种精神，人多有称赞，其友人曾赠诗云：“当年投狱甘无悔，自有干生国士知。”回国后，钱瘦铁不废笔墨，卜居于辣斐德路（今复兴中路），在日伪统治下，生活极清苦，常以山芋充食，故名其室为“芋香宦”。抗战胜利后，迁居外白渡桥畔之黄浦路，画室面对黄浦江与吴淞江会合处，因言其室曰“翦淞楼”，亦名“临江观日楼”。

钱瘦铁最擅篆刻，早年的篆刻，巨印重气势，以质朴雄厚见长，小印优雅典丽，趣味含蓄。朱文取资广泛、白文则或铸或凿、刀法苍劲，各印章法虚实变化一任自然。钱瘦铁作篆喜欢拍天割地，下刀淋漓、豪迈劲健。其刀法既得力于他的书法用笔，又有鲜明的独造。钱瘦铁继承前贤，去吴熙载的劲健酣畅，钱松的凝滞含蓄和吴昌硕的雄厚茂密，以刀代笔，绝少修饰，一任巨刻刀恢恢，在刀与石之间尽情驰骋，从而极大地拓展了刀法的表现力，这是前无古人的贡献。韩天衡对其印风以“豪邁浑”三字概括，极其精当。钱瘦铁印的章法力求打破平板划一的格局，或疏朗，或致密，用朱文则大胆留白，白文大胆留红的构思，加之墨淋漓淌的并比残破手法，造成简洁朦胧的效果。

果，是全印呈现朱白对照强烈的奇趣。钱瘦铁的书法上追汉魏，不拘于点画而重意味情趣，字里行间，朴茂简漫，古意盎然。钱瘦铁篆书宗石鼓文及秦诏版，拙朴醇厚、沉逸潇洒，独具面目。隶书取法《张迁碑》《石门颂》和汉简，萧疏奇宕，不受绳墨。楷书法乳钟